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ШЛЯХИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОСВІТИ ОСОБЛИВОЇ ДИТИНИ  
В УМОВАХ ІНКЛЮЗІЇ

Сьогодні українська школа зазнає фундаментальних змін, інклюзивна освіта є одним з інно-
ваційних напрямів її реалізації. Питання теоретичної та практичної підготовки фахівців, опанування 
ними методичного та дидактичного інструментарію, забезпечення інклюзивної освіти активно дослі-
джується у працях фахівців, інтенсивно та продуктивно формується нормативно-правова база орга-
нізації інклюзивної освіти.

Інклюзія – процес, що потребує залучення багатьох ресурсів і значних змін в організації навчан-
ня і виховання. Саме системі ефективного функціонування навчальної команди в умовах інклюзив-
ної освіти присвячено цю статтю, метою якої є аналіз та узагальнення досвіду роботи в інклюзивно-
му класі з особливою дитиною, визначення шляхів соціалізації учениці з особливими освітніми по-
требами.

Досліджено хід соціально-педагогічного супроводу дитини, роботу педагогів, стосунки учени-
ці з класом, позицію батьків дитини, якій було діагностовано розлад спектра аутизму, синдром Ас-
пергера.

Визначено, що одним із вирішальних факторів у створенні сприятливого мікроклімату для ди-
тини з ООП є не тільки наявність спеціалістів-дефектологів, але й готовність до співпраці сім’ї, учите-
лів, позиція адміністрації школи, співпраця з інклюзивно-ресурсним центром.

Доведено, що шляхами успішної соціалізації дитини з ООП в умовах інклюзивного навчання ви-
ступають: 1) максимально раннє діагностування психофізичних проблем дитини; 2) активність бать-
ків як членів навчальної команди; 3) забезпечення теоретико-методичної підготовки вчителів для 
роботи з особливими дітьми; 4) створення та реалізація системи співпраці та взаєморозуміння сім’ї 
з педагогами особливої дитини; 5) встановлення тісного особисто-професійного контакту асистента 
особливої дитини з учителями школи; 6) одним із основних напрямів роботи з шкільним соціумом 
має бути формування толерантності, визнання особливостей кожної особистості, виховання мило-
сердя та гуманності у шкільному середовищі.

Ключові слова: дитина з особливими освітніми потребами, розлад спектра аутизму, інклю-
зивне навчання, толерантність.

Украинская школа сегодня переживает фундаментальные изменения, а инклюзивное обра-
зование – одно из инновационных направлений их реализации. Вопросы теоретической и практи-
ческой подготовки специалистов, овладения ими методическим и дидактическим инструментари-
ем обеспечения инклюзивного образования активно исследуется в работах специалистов, ид�т про-
цесс интенсивного и продуктивного формирования нормативно-правовой базы организации инклю-
зивного образования.

Инклюзия – процесс, который требует привлечения значительных ресурсов и серь�зных изме-
нений в организации обучения и воспитания особенных детей. Именно системе эффективного функ-
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ционирования учебной команды в условиях инклюзивного образования посвящается представлен-
ная статья.

Целью работы является анализ и обобщение опыта работы в инклюзивном классе с особен-
ной ученицей, определение путей социализации ученицы со специальными образовательными по-
требностями.

В статье исследованы ход социально-педагогического сопровождения особенного реб�нка, 
работа педагогов, взаимоотношения ученицы с классом, позиция родителей школьницы, которой 
было диагностировано расстройство спектра аутизма, синдром Аспергера.

Определено, что одним из определяющих факторов в создании благоприятного микроклимата 
для реб�нка со специальными образовательными потребностями является не только наличие спе-
циалистов-дефектологов, но и готовность к сотрудничеству семьи, педагогов, позиция администра-
ции школы, сотрудничество с инклюзивно-ресурсным центром.

Доказано, что путями успешной социализации особенного реб�нка в условиях инклюзивно-
го обучения выступают: 1) максимально раннее диагностирование психофизических проблем вос-
питанника; 2) активная позиция родителей как членов учебной команды; 3) обеспечение теорети-
ко-методической подготовки учителей к работе с особенными детьми; 4) создание и реализация 
системы сотрудничества и взаимопонимания семьи с учителями особенного реб�нка; 5) установле-
ние тесного личностного и профессионального контакта ассистента особенного реб�нка с учителями 
школы; 6) одним из основных направлений работы со школьным социумом должно быть формиро-
вание толерантности, признание исключительности каждой личности, воспитание милосердия и гу-
манности в школьной среде.

Ключевые слова: ребёнок с особенными образовательными потребностями, расстройство 
спектра аутизма, инклюзивное образование, толерантность.

Постановка проблеми в загальному вигляді. Останніми роками українська шко-
ла зазнає фундаментальних змін. Інклюзивна освіта – інноваційний напрям роз-
витку української школи. Її активне впровадження потребує не тільки держав-

ної підтримки у формі організаційної, фінансової, науково-методичної підготовки кваліфі-
кованих спеціалістів, а й ґрунтовної роботи з підвищення рівня толерантності суспільства. 

Діти з особливими освітніми потребами починають контактувати з однолітками та 
працювати з педагогами, які не завжди готові до роботи з особливою дитиною. Неприйнят-
тя та нерозуміння особливостей такого учня оточенням ускладнює процес соціалізації осо-
бливої дитини, а в середовищі класу може стати причиною булінгу. Розвиток таких негатив-
них тенденцій робить травмуючим освітній процес як для дитини, так і для її сім’ї.

У процесі створення інклюзивного класу в закладі загальної середньої освіти, який 
до цього був масовим, виникає низка проблем, розв’язання яких залежить від особистого 
ставлення до інклюзії адміністрації закладу, команди спеціалістів, які будуть працювати з 
особливим учнем, та сім’ї дитини. Тут ми говоримо про ті труднощі, які з’являються безпо-
середньо під час освітнього процесу у вигляді проблемних ситуацій. Найчастіше вони обу-
мовлені недовірою педагогічного колективу до інклюзивної системи навчання і неготовніс-
тю до пов’язаних з нею змін. Аналіз шляхів вирішення цих питань наразі є актуальним для 
всіх учасників освітнього процесу в інклюзивному середовищі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання теоретико-практичної підготовки 
фахівців, опанування ними методичного та дидактичного інструментарію забезпечення ін-
клюзивної освіти розглядаються в працях В. Бондаря, А. Колупаєвої, В. Липи, С. Нетьосова 
[7, 8], О. Таранченко, Т. Сак, В. Синьова, Н.  Софій та ін. На значенні ролі вчителя у формуван-
ні інклюзивного середовища та реалізації завдань інклюзивного навчання наголошується в 
працях С. Бевзюк, К. Богуш, К. Гудзь, І. Демченко, С. Миронової, Л. Савчук, З. Шевців та ін.

В Україні інтенсивно та продуктивно йде процес формування нормативно-правової 
бази забезпечення інклюзивної освіти. 

Закон України «Про освіту» в редакції від 05.09.2017 встановлює поняття «інклюзив-
не навчання», яке є системою освітніх послуг, гарантованих державою, що базується на 
принципах недискримінації, врахування багатоманітності людини, ефективного залучення 
та включення до освітнього процесу всіх його учасників [4]. 

Наказом Міністерства освіти і науки України від 1 жовтня 2010 р. № 912 було затвер- 912 було затвер-912 було затвер-
джено «Концепцію розвитку інклюзивного навчання» [9]. Пізніше Постановою Кабінету Мі-
ністрів України від 15 серпня 2011 р. № 872 затверджено «Порядок організації інклюзив-
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ного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах», який визначає вимоги до організа-
ції інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах з метою реалізації пра-
ва дітей з особливими освітніми потребами на навчання за місцем проживання, їх соціалі-
зації та інтеграції в суспільство, залучення батьків до участі у навчально-виховному проце-
сі [10]. Прийняті та реалізуються у практиці інклюзивного навчання й інші нормативно-пра-
вові акти.

За останніми статистичними даними МОН, в Україні нараховується 1518 загальноосвіт-
ніх навчальних закладів з інклюзивним навчанням, у яких працюють 2715 інклюзивних кла-
сів [12]. Але практика забезпечення якісною освітою особливих дітей потребує додатково-
го дослідження та аналізу. Розглянемо точки зору педагогів-практиків.

Становлення інклюзії в різних регіонах Україні відбувається не одночасно. Так, у Крас-
ноперекопському НВК «Школа-НВК» № 1 АР Крим інклюзивні класи почали роботу ще з 
2012/2013 н.р., а у Дружбівській ЗОБШ І−ІІІ ступенів Тернопільської обл. інклюзивне навчан-
ня вперше впровадили лише у 2017/2018 н.р. Однак обидва заклади відзначають ефектив-
ність та необхідність інклюзивного навчання. С. Лебедєва та В. Маслянка змістовно опису-
ють етапи і результати проведеної роботи, які можна об’єктивно вважати позитивними: 
створення служби супроводу інклюзії, забезпечення умов безперешкодного доступу дітей 
з особливими потребами до закладів загальної середньої освіти, створення позивного пси-
хологічного клімату в школі [5; 6]. 

Т. Бружина описує позитивний досвід упровадження інклюзії у Дарахівській ЗОШ І−ІІІ 
ступенів Тернопільської обл. та чітко окреслює проблеми, які постають перед інклюзивною 
школою: матеріальна база має бути кращою, відкритим залишається кадрове питання, ак-
туальною є проблема неготовності спеціалістів прийти в школу на погодинну оплату, про-
цес прийняття класом не схожих на себе дітей залишається достатньо складним (це осо-
бливо стосується підліткового віку) [2]. 

Існує також і протилежна думка стосовно результатів упровадження інклюзії. Дослі-
джуючи процес включення дітей з порушенням слуху до загальноосвітніх шкіл за місцем 
проживання, Н. Шутко та М. Варга визначили значне погіршення якості засвоєння навчаль-
ного матеріалу такими учнями, зниження мотивації до навчання та появу негативного до 
нього ставлення. За результатами опитування дітей виявилося, що вони відчували диском-
форт в оточенні однолітків, які чують, спецшкола дала їм більше можливостей для навчан-
ня, відчуття повноцінності в навколишньому середовищі. Анонімне анкетування батьків 
дало відповідні результати: всі батьки особливих дітей віддали перевагу навчанню і вихо-
ванню дітей в умовах спецшколи-інтернату, а не в інклюзивній школі [13]. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Впровадження інклю-
зивної освіти в школах України має позитивні результати, але сподівання щодо ефектив-
ності інклюзії не завжди реалізуються через низку обставин. Інклюзія насамперед перед-
бачає організацію навчання з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізна-
вальної діяльності дітей з особливими освітніми потребами (ООП), але не для всіх дітей ін-
клюзія є поки що оптимальним варіантом розв’язання проблеми їх навчання та соціаліза-
ції. Забезпечення інклюзії лише для однієї дитини, лише в одному класі – складний трудо-
місткий процес, що потребує залучення багатьох ресурсів та значних змін в організації на-
вчання і виховання. Сім’я, яка обирає шлях інклюзивного навчання, має бути готовою до ви-
никнення труднощів у процесі її впровадження. Але це є досяжною метою при професій-
ному підході спеціалістів до забезпечення інклюзивного навчання. Саме організації систе-
ми ефективного функціонування навчальної команди в умовах інклюзивного навчання при-
свячено цю статтю.

Формулювання цілей статті. Метою цієї статті є аналіз та узагальнення досвіду на-
вчання в інклюзивному класі особливої дитини, визначення шляхів ефективної соціаліза-
ції дітей з ООП.

Виклад основного матеріалу дослідження. У першу чергу слід описати ситуацію, у 
якій опинилася досліджувана нами сім’я. Точний діагноз О. Л. було встановлено лише у 
2017 р., у віці 12 років. До цього часу батьки намагалися самостійно допомогти своїй дити-
ні – дівчинка ходила до групи ЗПР дитсадка та зусиллями матері залишилася у групі ще на 
один додатковий рік. Таке рішення було прийнято через те, що дитина мала труднощі у са-
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мообслуговуванні, спостерігалася психологічна незрілість, але, на подив, вона могла віль-
но читати та писати. Проте до школи дівчинка пішла у 8 років. 

Під час навчання у початковій школі відбулися події, які значно погіршили психічний 
стан дитини. Причиною виникнення проблемних ситуацій батьки та адміністрація закладу 
визначили некомпетентність класного керівника – педагог був не готовий до роботи з дити-
ною, яка по-іншому у порівнянні з дітьми з традиційним рівнем розвитку будує міжособис-
тісні відносини та проявляє своєрідні, нетипові емоції. Ця проблема довго залишалася не-
висвітленою: дитина, не розуміючи соціальних норм, не скаржилася на принижуюче став-
лення класного керівника. 

З ініціативи та за безпосередньою участю батьків у дитини було діагностовано роз-
лад спектра аутизму, синдром Аспергера. На жаль, сьогодні в Україні існують труднощі з ді-
агностуванням синдрому Аспергера, і тому діти, які мають таку ж проблему, можуть зали-
шитися без допомоги.

Після цього родина за допомогою спеціалістів визначила шлях допомоги дитині – ін-
клюзія. Охарактеризуємо хід соціально-педагогічного супроводу дитини, роботу з педаго-
гами, класом, батьками. 

Насамперед батьки почали турбуватися про соціально-педагогічний супровід дитини, яка 
потребувала допомоги у встановленні стосунків з людьми, що її оточують. Спеціальний педагог 
почав працювати в класі дівчинки на посаді асистента вчителя. Основними напрямами його ді-
яльності стали допомога в організації освітнього процесу в класі з інклюзивним навчанням, роз-
виток дитини з ООП та поліпшення її психоемоційного стану, стимулювання розвитку соціаль-
ної активності, виявлення та розкриття її здібностей, талантів, підвищення самооцінки.

О. Л. не потребувала адаптації або модифікації навчальних предметів, тому склад ко-
манди педагогів, які працювали з інклюзивним класом, залишився незмінним. На початку 
навчального року всі вчителі були ознайомлені з новим порядком роботи та особливостя-
ми О. Л., на які слід звертати увагу під час освітнього процесу. 

Проблеми почали з’являтися згодом. Відзначалися випадки, коли педагоги не розумі-
ли необхідності присутності на їхніх уроках асистента, спостерігалися навіть дещо негатив-
ні реакції: педагог був переконаний, що асистент спостерігає за уроком, аналізує методику 
викладання предмета, а це заважає роботі. Серед частини педагогів також панувала дум-
ка, що присутність асистента негативно впливає на соціалізацію дитини, адже у разі виник-
ненні конфліктів з однокласниками або ситуацій, коли О. Л. була близька до стану мелтдау-
ну (емоційний зрив аутиста, пов’язаний з надходженням надмірної кількості сенсорних сти-
мулів), дівчинка покладалася на допомогу асистента, а не самостійно боролася з емоцій-
ним напруженням, що зростало. Донести до цих педагогів, що порушення саме соціально-
комунікативної сфери є основним, і дитина саме в таких ситуаціях потребує компетентної 
допомоги, вдалося не одразу. 

Інформація щодо організації інклюзивного навчання є доступною, педагоги школи з 
нею були ознайомлені. 

Серед основних документів особливу увагу викликала Постанова Кабінету Міністрів 
України від 14 лютого 2017 р. № 88 «Про затвердження Порядку та умов надання субвен-
ції з державного бюджету місцевим бюджетам на надання державної підтримки особам з 
особливими освітніми потребами», що передбачає оплату праці спеціалістів, які працюють 
з особливою дитиною [11]. Актуальним стало питання щодо додаткової грошової випла-11]. Актуальним стало питання щодо додаткової грошової випла-]. Актуальним стало питання щодо додаткової грошової випла-
ти педагогам, діяльність яких не входить до переліку додаткових корекційно-розвиваль-
них занять (послуг), визначеного в Постанові. Це призвело до зростання невдоволення се-
ред деяких учителів, тому до розв’язання цього питання і детального роз’яснення поло-
жень Постанови було залучено адміністрацію навчального закладу та спеціалістів інклю-
зивного центру. 

Таким чином, просвітницькій роботі у колективі інклюзивної школи має приділяти-
ся значна увага. Вирішальне значення у створенні сприятливого мікроклімату для дитини з 
ООП має не тільки наявність спеціалістів-дефектологів, а й готовність до співпраці учителів-
предметників. Постійна робота у цьому напрямі можлива лише за позитивного ставлення 
адміністрації школи до інклюзії та діяльності фахівців, які, у свою чергу, співпрацюють з ін-
клюзивно-ресурсними центрами.
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Після впровадження інклюзії О. Л. продовжила навчання з тим ж дітьми, з якими ми-
нули роки початкової школи. За час спільного навчання у однокласників дівчинки сформу-
валося певне ставлення до О. Л. та її особливостей: вона дивакувата, дуже незвичайно ре-
агує на жарти та власні невдачі, плакса. За допомогою бесід на тему терпимості, поважли-
вого ставлення до особливостей один одного, вдалося досягнути значних змін у взаємовід-
носинах О. Л. з однокласниками. Слід відзначити, що хлопчики швидше, ніж дівчата, пішли 
на контакт та почали проявляти толерантне ставлення до О. Л.  Дівчата ж умовно поділили-
ся на дві групи: одні змінили модель спілкування з О. Л., стали враховувати її характероло-
гічні особливості, внаслідок чого сформувалися гармонійні стосунки між цими дівчатами та 
О. Л.  Друга група дівчат не усвідомила необхідність толерантного ставлення до інших, кон-
фліктні ситуації з О. Л. та слабшими однолітками продовжували виникати, що потребувало 
постійного додаткового втручання з боку педагогів.

За дослідженнями М. Андрєєвої, навчання в інклюзивному класі є корисним і для ді-
тей з нормальним розвитком. Правильна організація взаємодії між звичайними дітьми та 
дітьми з ООП необхідна, вона дозволяє вирішити проблему дефіциту спілкування дітей з 
ООП, а також навчити дітей основ толерантного ставлення до інших, сформувати терпи-
мість, милосердя і гуманність [1]. Однак реальний досвід свідчить про те, що учням інклю-
зивного класу достатньо важко усвідомити необхідність особливого ставлення до дітей, які 
його потребують. Більш ефективною виявляється робота із формування толерантності за-
галом у поєднанні з бесідами, спрямованими на протидію булінгу. Усвідомлення вищого 
прояву людяності, гуманності та відповідальності за свої вчинки, передбаченої законом, 
потроху змінює ставлення учнів до взаємовідносин у класі та формує здорову модель між-
особистісного спілкування.

Із родиною О. Л. вдалося встановити міцний контакт. Зацікавлені в результативнос-
ті інклюзії, вони взяли на себе вирішення організаційних питань з адміністрацією закладу, 
брали активну участь у створені індивідуальної програми розвитку, підтримували спілку-
вання з компетентними фахівцями, ознайомлювалися з нормативно-правовою базою ін-
клюзії. Така підготовка забезпечила високу продуктивність взаємодії з асистентом учите-
ля, і, як наслідок, успішне виконання завдань інклюзивного навчання. Але якими позитив-
ними не були б результати, сім’я дитини з ООП має постійну потребу в спілкуванні з компе-
тентним психологом.

Перелічені вище проблеми сприяють підвищенню тривожності в сім’ї, емоційного на-
пруження, а в деяких випадках навіть відокремлюють родину від суспільства. Для розвитку 
будь-якої дитини, не тільки з ООП, мікроклімат сім’ї відіграє важливу роль, тому завдання-
ми роботи психолога є оптимізація внутрішньосімейної атмосфери, гармонізація міжосо-
бистісних, подружніх, батьківсько-дитячих стосунків [3].

Висновки з цього дослідження та перспективи подальших розвідок. Отже, одним із ін-
новаційних напрямів розвитку української школи виступає інклюзивна освіта. Готовність учи-
телів, сім’ї та соціуму до реалізації освіти дітей з особливими освітніми потребами – стратегіч-
не завдання соціалізації кожної особливої дитини та демократичного розвитку країни.

Досвід упровадження інклюзії не завжди однозначний. Тому аналіз існуючих про-
блем, пошук заходів ефективного забезпечення якісної освіти особливих дітей у закладах 
загальної середньої освіти – шлях розвитку та самовдосконалення вчителів, навчальних ко-
манд, інклюзивного середовища. 

Шляхами успішної соціалізації дитини з ООП в умовах інклюзивного навчання висту-
пають: 1) максимально раннє діагностування психофізичних проблем дитини; 2) активність 
батьків як членів навчальної команди; 3) забезпечення теоретико-методичної підготовки 
вчителів для роботи з особливими дітьми; 4) створення та реалізація системи співпраці та 
взаєморозуміння сім’ї з педагогами особливої дитини; 5) встановлення тісного особисто-про-
фесійного контакту асистента особливої дитини з учителями школи; 6) одним із основних на-
прямів роботи з шкільним соціумом має бути формування толерантності, визнання особли-
востей кожної особистості, виховання милосердя та гуманності у шкільному середовищі.

Усе нове тяжко прокладає собі дорогу, але незважаючи на труднощі забезпечення 
якісної освіти дітей з ООП, необхідно поширювати інформацію про інклюзію, позитивний 
досвід її реалізації, змінюючи ставлення суспільства до людей з особливими потребами.
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